# 泉州紅會一行抵金門 要求台有關方面認眞對待船員家屬正當關切

# 了解真相 協助善後 帶回生還者

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道, 20日上午,泉州市紅十字會等派人陪同六位 船員家屬,前往金門處理漁船事件善後。泉州 晉江紅十字會高級顧問李朝暉抵達金門後接受 媒體採訪。他表示,台方粗暴追逐福建漁船, 導致兩名漁民遇難,這一惡性事件引起大陸各 方的強烈憤慨,嚴重傷害了兩岸同胞的感情。

「我們此行來金門,就是要了解事實真相,協助家屬善後,帶回兩名生還者。」李朝暉說,我們要求台灣有關方面認真對待家屬的正當關切,配合處理善後事宜,避免進一步對家屬造成傷害。

14 下午,福建一艘漁船在金門海域被台灣方面粗暴對待,導致船上四人全部落海,其中兩人遇難。福建省、泉州市有關方面持續與船員家屬溝通,決定由泉州市紅十字會等派人陪同家屬前往金門處理善後。國務院台辦發言人朱鳳蓮19日強調,台灣方面應對船員家屬及有關人員赴金門提供便利,做好安排,認真對待他們的正當關切,配合處理好善後事宜,避免進一步傷害兩岸同胞感情。

#### 台輿論籲民進黨盡速協商 勿升高兩岸敵意

事件引發兩岸關注,台輿論批民進黨當局「冷漠」 表現,呼籲盡速開展協商,勿讓兩岸敵意螺旋升高。

漁船事件發生後,台陸委會聲稱台海巡單位「執法並無不當」,為「維護漁民權益」需「嚴正執法」。 然而對於民進黨當局此種冷漠表現,島內輿論並不認同。

台灣政治大學兼任教授高永光16日在聯合新聞網撰 文指出,民進黨當局因為「反中抗中」,對於已經造 成大陸兩名漁民死亡,沒有表示對死者的哀悼及對家



◆船員家屬等一行在福建省泉金客運碼頭檢票準備赴金門。

香港文匯報記者蔣煌基 攝

屬的慰問,恍如把罹難者已經視為「罪犯」,沒有展 現任何「人道」立場關懷。

新黨輿情中心副主任孫榮富以「台獨劃界釀出的人命」為題撰文指出,此次事件根本就是民進黨官員想借此進行「政治表態」,給尚未就任台灣地區領導人的賴清德看,卻不幸鬧出了人命。「民進黨當局不僅未能與大陸進行協商對話,反而持嚴厲立場拉高分貝批判陸方,未能持人道主義方式處理。」台灣佛光大學副教授柳金財擔憂,主張務實「台獨」的賴清德即將上任,兩岸形勢恐更為嚴峻。

對於此次漁船事件的處理方式,他建議,民進黨當 局宜展現善意,讓金門縣政府與大陸方面開啟對話。

「管控台海危機是兩岸當務之急。」台灣淡江大學 ◆載着船員家屬一 榮譽教授趙春山認為,雙方可透過適當民間管道,盡 輪」,向金門駛去。 速展開協商,安排亡羊補牢之計。



◆ 載着船員家屬一行及金門鄉親等乘客的「八方 輪」,向金門駛去。

香港文匯報記者蔣煌基 攝

香港文匯報訊(記者 蔣煌基 泉州報道)20日上午,泉州紅十字會派員陪同船員家屬赴金門處理漁船事件善後。廈門大學台灣研究院副院長張文生教授受訪時表示,因為民進黨執政至今拒不承認「九二共識」,導致兩岸關係陷入僵局,大陸海協會和台灣海基會交流停擺。因此針對2月14日的漁船事件,只好回到上世紀九十年代簽訂的《金門協議》,透過兩岸紅十字會這一

民間渠道協商處置。 事實上,兩岸紅會開啟了兩岸交流 的先河。1990年9月12日,海峽兩岸 紅十字組織代表在金門舉行商談,解 決違反有關規定進入對方地區的居民 和刑事嫌疑犯或刑事犯的遭返問題, 經充分交換意見後,達成協議。即 《金門協議》。該協議是1949年的 來,雙方分別授權的民間團體簽訂的 第一個書面協議;是兩岸民間團體 等一個書面協議;是兩岸民間團體 等的法律事務的第一次;也是最早實 踐「正視現實,建立互信,擱置爭 議,追求雙贏」的新嘗試。

協議簽訂後,自1994年開始,雙方交替在大陸和台灣每年舉辦兩岸紅十字青少年冬夏令營。兩岸紅十字組織就此開啟兩岸交流先河,從紅十字青少年冬夏令營逐漸擴大至各個領域,比如為兩岸同胞轉信者親、水上救護訓練、紅十字工作者互訪、參與見證遣返等。同時八五自然災害救援、救助和業務交流過程中,兩岸紅十字組織也不斷開啟新的合作領域。

## 外交部回應美歐對中國汽車採保護主義措施:

# 試圖「絆倒別人」實則輸掉自身長遠發展

香港文匯報訊 據中新社報道,針對美歐對中國 汽車採取保護主義措施,中國外交部發言人毛寧 20日在例行記者會上表示,中方始終認為各方應 團結而不是分裂,在維護自身利益時兼顧他方利 益,在尋求自身發展時促進共同發展。

有記者提問,去年中國汽車出口491萬輛(不包含二手車),首次躍居世界首位。中國汽車工業協會目前公布的數據顯示,今年1月,中國出口汽車44.3萬輛,同比增長47.4%,延續了快速增長態勢。我們同時也注意到,美方正考慮採用關稅以外的方式,限制對中國智能汽車及相關零部件的進口。歐盟也對中國電動汽車發起了反補貼調查。發言人對此有何評論?

「你提到的有關中國汽車出口的數據,顯示了中國製造業的高質量發展和科技創新的活力。」 毛寧對記者說。

她指出,分工合作、互利共赢是汽車產業鏈的 顯著特點,中國汽車產業的跨越式發展,為全球 消費者提供了高質量、高性價比產品。中國每出 口三輛汽車,其中就有一輛是電動汽車,為全球 綠色低碳轉型作出積極貢獻。

對於記者提到有關國家對中國採取的貿易保護 主義措施,毛寧表示,正如王毅外長指出,把正 常的貿易往來沒安全化、沒意識形態化,以「去風險」為名,構築「小院高牆」,不追求「跑得更快」,卻試圖「絆倒別人」,看似贏了,實則不僅輸掉了自己的長遠發展,也拖累了世界的進步與繁榮。

毛寧指出,中方始終認為各方應團結而不是分 裂,合作而不是對抗,開放而不是封閉,在維護 自身利益時兼顧他方利益,在尋求自身發展時促 進共同發展,為經貿合作創造國際化、市場化、 法治化環境,推動經濟全球化向更加普惠包容的 方向發展。

### 中國有權同世界各國開展正常合作

當天另有記者提問,據美國媒體報道,美國正在考慮以中俄合作為由對一些中國企業進行制裁。中方對此有何評論?

毛寧表示,在烏克蘭危機問題上,中國始終秉持客觀公正立場,一直致力於勸和促談,我們沒有隔岸觀火,更不會借機漁利。

有關斥觀火,更不曾信機無利。 她強調,中國有權同世界各國開展正常的合作。 我們一貫反對沒有國際法依據、未經安理會授權的 單邊制裁和「長臂管轄」。中方將繼續採取必要措施,堅決維護中國企業的正當合法權益。

# 西班牙國王會見王毅: 相信中國爲變亂世界帶來穩定

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間2月 19日,西班牙國王費利佩六世在馬德里會見到 訪的中共中央政治局委員、外交部長王毅。

費利佩六世請王毅轉達對習近平主席的誠摯問候,表示50年前,我的父親同當時的中國領導人共同開啟兩國外交關係。50年來,西中關係快速發展,務實合作順利推進,人員交往日益緊密。良好的對華關係對西班牙、歐洲和世界具有重要意義。西班牙願同中方進一步拓展新的合作領域。當今世界動盪不定、衝突不斷,習近平主席提出的構建人類命運共同體、「一帶一路」倡議等重要理念為世界帶來和

「一帶一路」倡議等重要理念為世界帶來和 平、發展和希望。期待並相信中國將進一步發 揮大國重要積極影響,為緊張局勢降溫,為變 亂世界帶來穩定。

### 中方讚賞西班牙王室奉行對華友好政策

王毅轉達習近平主席對費利佩六世的親切問候,表示去年兩國元首就中西建交50周年互致 賀電,對雙邊關係作出戰略指引。國際局勢複 無深刻演變,但不變的是中四之間的深厚友祖 和互尊互信、平等相待、合作共贏的傳統。中 方讚賞西班牙王室奉行對華友好政策,支持西 班牙維護國家統一和民族團結的努力,相信西 班牙將繼續在涉及彼此核心利益問題上同中方 相互理解、相互支持。我們願共同傳承中西友 好,加強發展戰略對接,深化互利合作,推動 兩國關係持續健康穩定發展。

王毅表示,在習近平主席掌舵領航下,中國正以高質量發展全面推進中國式現代化。14億多中國人民整體邁向現代化是人類文明進程的巨大進步,也將為世界帶來重要機遇。歷史已經並將繼續證明,中國的發展是和平力量的增強,是穩定因素的增長。中西都是歷史悠久、文化多元、社會包容的國家,在重大問題上有着相同或相近看法,我們願同西班牙一道,推動各國加強對話合作,超越矛盾分歧,攜手構建人類命運共同體,更好應對全球性挑戰。

訪問期間,王毅還分別同西班牙首相桑切 斯、外交大臣阿爾瓦雷斯會見會談。

### (特刊)

### 東北的孩子回家吧

弘德明道

冬天的哈爾濱火了。我 的判斷,夏天的哈爾濱比 冬天更火。央視採訪哈爾 濱文旅局局長時,她説:

「好多好主意都來自網友的留言,比如中央大街台 階鋪防滑地毯,索菲亞大教堂上加月亮,大家有啥 不滿意,吱一聲,馬上就辦。都說東北人辦事拖 沓,這回讓你們見識見識東北人的辦事效率。」

傾聽民意、快速反應的工作作風是哈爾濱長久火 的保障,等到了夏天,再弄出一百個不重樣的新項 目,我一點都不意外。東北的政風變了,這是東北 振興最大的保證。

政風變了,再看民風了。南方的金豆們這回好好見識了東北人民的熱情。老百姓有錢出錢,有力出力,實在不知道咋為家鄉做貢獻了,就不出門,不和外地遊客佔用公共資源,給烤地瓜配勺、豆腐腦加糖,這都是東北人民發自內心的對你好!雲南孩子有「三生」教育,而東北孩子也有「三生」教育,和陌生人搭訕、和陌生人勞嗑、和陌生人分享好吃的,東北孩子個個都是「社牛」。這永澆不

滅、代代相傳的火熱民風就是東北一 直火下去的保證。

最可喜的是,這回東北旅遊熱潮將 極大的促進東北人口回流。東北的孩 子從小就被教育,一定要好好學習,

長大了好離開東北,而這波流量會讓很多在外面漂泊的東北人回家鄉發展,他們把在外面鍛煉的能力、積累的經驗和掙來的財富全帶回家鄉,一定會讓東北的創造力再翻三倍。

東北有句老話,東北的孩子只要過了山海關,就 算你沒有錢也能回老家。東北的孩子們回來吧,建 設自己的家鄉,家鄉太需要你們了。東北就像是家 中的老大,早早地就工作,幫爹媽一起拉扯弟弟妹 妹,後來家裏生活好了,弟弟妹妹也都長大了,有 了各自的生活,老大就回到家裏種田,守着老宅。 有一天,聽說弟弟妹妹要回來,老大這個高興,大 老遠就迎出門兒等着,看到弟弟妹妹,一把摟在懷 裏,眼淚吧嗒吧嗒往下掉,憋了一肚子的話,也就 只剩下憨憨的一句:「咋才回來呢!外頭冷,趕緊 進屋,想吃點啥?哥給你整!」

## 寒潮大風預警齊發 中東部迎雨雪最強時段

香港文匯報訊 據中新社報道,記者20日從中國氣象局獲悉,當天6時,中央氣象台繼續發布寒潮橙色預警、冰凍黃色預警、大霧黃色預警、暴雪藍色預警、大風藍色預警和強對流天氣藍色預警。受寒潮影響,2月20日至21日,中東部雨雪進入最強時段,華北、黃淮等地部分地區將遭遇暴雪,江南等地部分地區有暴雨。

未來四天,中東部氣溫將繼續下降,湖南、貴州、廣西等地部分地區累計降溫幅度可達 20℃以上,多地將上演冷暖大逆轉。

鑒於此次大範圍雨雪冰凍過程影響範圍廣、雨雪相態複雜、凍雨面積大,當前正值春運返程出行高峰期,低溫雨雪冰凍災害風險較高,應急管理部於20日12時針對安徽、河南、湖北啟動低溫雨雪冰凍災害四級應急響應。

應急管理部要求,相關地區密切關注天氣變化,加強統籌協調,發揮減災委或專項指揮機構牽頭抓總作用,強化聯合會商研判和部門協調聯動,加強搶險救援力量、物資預置和調派,提前做好救災救助各項準備,全力做好突發險情災情應對處置。國



◆2月20日,北京城區迎來甲辰龍年首場降雪。圖 為市民雪中等待公交車。 中新社

家防災減災救災委員會辦公室派出工作組分赴河 南、安徽和湖北協助指導防範應對工作。

### 針對性部署重點地區防範應對工作

20日,國家防災減災救災委員會辦公室、應急管理部會同中國氣象局組織聯合會商,視頻調度河北、陝西、山西、河南、山東、安徽、湖北等省,針對性部署重點地區防範應對工作。